



奋力走在前 建设现代化强省会融媒特别策划

国家战略叠加,在服务和融入新发展格局上奋力走在前

锚定“强省会”,济南加快高质量发展步伐

黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的确立,明确了济南“黄河流域中心城市”的定位;新旧动能转换起步区获批,标志着“未来之城”“希望之城”全面起势;“强省会”战略的提出,让省城吹响高质量发展号角……

在一张张亮眼的成绩单背后,济南的发展新篇章正在加速绘就,在服务和融入新发展格局中,济南正奋力走在前。

▶省会高质量发展迈出新步伐。(资料片)



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏侯凤超 于泊升

积极融入国家战略 做好表率

2019年9月,黄河流域生态保护和高质量发展正式上升为重大国家战略,第一次将济南放在国家发展大局、生态文明建设全局、区域协调发展布局的高度来谋划,为济南带来了千载难逢的历史性机遇。今年4月27日,济南新旧动能转换起步区正式获批建设,再次为济南高质量发展注入了新的活力。

今年10月,习近平总书记再次到山东视察,并在济南主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会,明确要求山东“努力在服务和融入新发展格局上走在前,在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前,不断改善人民生活、促进共同富裕,开创新时代社会主义现代化强省建设新局面”。

服务和融入新发展格局既是重大机遇,也是重大考验。“构建新发展格局带来的战略重构,再次给济南提供了融入大局、服务大局、建功大局的宝贵机遇。”省委常委、济南市委书记孙立成在中共济南市委十一届十四次全体会议上说,“我们要牢牢抓住用好这一历史窗口期、黄金机遇期,推动城市驶入高质量发展快车道,为服务和融入新发展格局作出应有的贡献。”

一年来,济南也在抢抓国家战略重大机遇,充分释放经济发展潜力,集聚发展动能,增强民生福祉。据统计,前三季度济南市生产总值为8282.45亿元,同比增长8.6%,两年平均增长5.8%。“济南作为经济发展优势地区,必须充分发挥示范引领作用,把中央顶层设计、战略战术与本地实际结合起来,找准切入点和突破口,率先搭建服务和融入新发展格局的‘四梁八柱’,确保走在前、做表率。”孙立成说。

重点项目亮点频频 大踏步走在前列

在《济南市黄河流域生态保护和高质量发展规划》中提到,济南具有承东启西、衔接南北的区



更高的发展速度让城市日新月异。(资料片)



城市竞争力和吸引力不断增强。(资料片)

位优势,高铁直达城市数量仅次于北京,济南将加快建设综合交通网络,打造黄河流域的现代化综合交通枢纽,构筑沿黄城市紧密协作的综合交通骨架。

2021年是“十四五”开局之年,济南勇立潮头,大干快上,各项目建设稳步推进,在“铁路空地水”重点项目上全面发力。济莱高铁、济郑高铁加快推进,省道103旅游公路、旅游路东延项目破土动工,A1级民用通用机场落户商河,轨道交通二期项目、小清河复航工程全力推进。

今年,济南黄河济泺路隧道实现建成通车,济南黄河凤凰大桥已完成交工验收,“十四五”期间,济南将实现跨黄通道数量的翻番,黄河济南段将形成27座跨黄桥隧布局,主城区过黄通道平均间距缩短到仅约3公里,在所有黄河沿线城市位居首位。

济南“三环十二射”高快一体路网四通八达,是全国45个公路

主枢纽和21个物流节点城市之一,2021年,济南加快推进济潍高速、济高高速、京台高速和大西环等高速公路项目建设,积极推进济广高速扩建等8个高速公路项目前期工作,全力构建交通大通道。

除了地上项目建设,济南多处地下空间的建设正在逐步展开,中央森林公园地下项目主体已经清晰可见,智能停车、综合商超等配套融入工业主题的现代园林,以及地下环路、轨道交通、综合管廊的建设在稳步推进。今年,济南综合管廊里程达到86.78公里,中央商务区地下复合式的多层空间基本成形,通过向地下要空间,省城也将变得更美、更大、更快。

筑梦“十四五”,打好开局战,大项目建设充分体现了省会“领头雁”效应,实干拼搏助力济南走在前列,奋力向前建设“大强美富通”的现代化泉城。

工业强市深入实施 现代化建设开足马力

“要深入实施工业强市战略,抢抓有利时机,强化政策落实,营造良好环境,推动企业发展再上新台阶。”3月4日,孙立成到企业调研时强调。梳理发现,“工业强市”成为孙立成调研企业、提及城市发展时的关键词,也成为济南现代化建设的关键词。

作为黄河流域中心城市,济南产业实力雄厚,工业强市战略深入推进,科技创新动力澎湃,15家“中科系”科研院所先后落地,一系列重大科技创新载体崛起成峰,重大科学基础设施加快建设,新兴研发机构作用日益凸显。越来越多的工业元素出现在济南,工业强市成为济南一张亮丽名片。

入围数字经济新一线城市;2021年中国城市数字化转型竞争力排行榜上,济南入围前20强;上榜先进制造业百强市(2021)榜单第十五位;工业和信息化部公示了“2021年大数据产业发展试点示范项目名单”,济南4个示范项目入选,获批建设全国首个科创金融改革试验区……这是济南关于工业强市的亮眼答卷。今年以来,济南建设工业强市的步伐加快,新时代现代化强省会建设步稳蹄疾。

“大动作”不断之外,济南也加大了工业强市政策的扶持力度。今年,济南构建起以《关于加快建设工业强市的实施意见》为母体和统领的“1+N”77个文件的政策体系,强化土地等要素保障,工业领域各类市级财政扶持资金达百亿元,政策含金量、覆盖面和精准性实现了质的飞跃,初步构建起国内一流的政策体系。

济南提出,到2025年,工业增加值占GDP比重提高到30%以上,以建设智能经济强市和数字先锋城市为牵引,打造先进制造业和数字经济两个万亿级产业高地,有效支撑工业营业收入突破万亿级,形成“2+1”三个万亿级产业发展体系。同时聚焦聚力发展壮大四大主导支柱产业,大数据与新一代信息技术、智能制造与高端装备两大主导支柱产业集群规模双双达到7000亿级,生物医药与大健康、精品钢与先进材料分别达到3000亿级。

营商环境不断提升 城市吸引力日益增强

“济南市企业服务中心真是企业的贴心人!真正做到了想企业所想、急企业所急、帮企业所需。”10月22日下午,山东金拱门食品有限公司负责人将一面写有“优化营商环境 精心为企业服务”的锦旗送到济南市企业服务专区,对市企业服务中心提供的精准高效服务表示感谢。

原来需要跑多个跨区部门、提交6次申请、报送36份申报材料、至少需要12天,在济南相关部门的帮助下,变成现在的只要跑1个部门、提交1次申请、报送8个要件、最终仅用2天就全部拿证,真正实现了减环节、减材料、减手续、减时限,切实减轻了企业负担,提升了办事效率。这样的服务态度和效率,让上述该企业负责人被济南速度所打动。

营商环境优不优,企业和群众感受最直接、最有发言权。今年以来,济南市先后推出一系列硬核举措,召开建设一流营商环境大会,推出《济南市进一步改善营商环境十条措施》《关于加强系统集成协同高效进一步深化“在泉城·全办成”改革的实施意见》,设立济南市企业服务中心,持续推动营商环境优化升级。

7月19日,国家发展改革委公布2020年中国营商环境评价情况,济南在80个参评城市中居第9位,是改善幅度最大的城市之一,济南营商环境水平创历史新高。

营商环境也为济南吸引了更多的人才、资源、项目。今年上半年,济南新增市场主体145889户,人才加速聚集,全市人才总量突破200万,在全国100个大中城市人才吸引力排名中,跃居全国第八,稳居全省第一。

“营商环境只有更好,没有最好。要提高标准、争先进位,全力打造一流营商环境。”孙立成在4月21日下午召开的全市建设一流营商环境大会上表示,“当前,我们正在加快建设新时代现代化强省会,机遇叠加、资源汇聚、势头正劲,要以更高要求、更大力度、更实举措,以打造一流营商环境为突破口,为加快建设新时代现代化强省会聚势赋能。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于悦 组版:刘燕